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Componentes da Comissão Própria de Avaliação (CPA)

Maria Campos Lage – Presidente

Miriam Rodrigues - Representante Professor 

Roberto Rodrigues Ribeiro - Representante Professor

Liamara Martins de Oliveira  - Representante Técnico- Administrativo

Renato de Moraes Santiago - Representante Técnico- Administrativo

Em seleção - Representante Discente 

Em seleção - Representante Discente 

Dr. Juraci Silva - Representante Sociedade Civil 

Eng. Edemar de Souza Amorim  - Representante Sociedade Civil 



Reitoria

Pró-Reitoria de Planejamento 
e Administração

CPA

Coordenadoria de Governança 

Universitária e Desempenho 
Institucional (CGI)

 

Responsabilidades junto à CPA:
✓ Operacionalização das pesquisas
✓ Base de dados com os resultados  
✓ Organização dos Indicadores de 

performance
✓ Publicação dos resultados
Equipe:
1 analista e 4 assistentes de pesquisa, 1 
administrativo

Professores 
Representantes da CPA  

Higienópolis 
CCBS
CCL

CCSA
CEFT

EE
FCI
FAU
FDIR

Alphaville
CCSA
FDIR

Campinas
CCT

Responsabilidades 
junto à CPA:

✓ Divulgar as 
pesquisas

✓ Divulgar os 
resultados das 
pesquisas

✓ Outras



INDICADORES GERADOS PELAS PESQUISAS 
DA CPA E OS PROCESSOS DE GESTÃO DO 

CURSO



Dez dimensões avaliadas

1. Missão e PDI

2. Políticas para Ensino, Pesquisa e Extensão

3. Responsabilidade Social

4. Comunicação com a Sociedade

5. Política de Pessoal

6. Organização e Gestão da Instituição

7. Infraestrutura Física

8. Planejamento e Avaliação

9. Política de Atendimento aos Discentes

10. Sustentabilidade Financeira

Perfil dos 
Discentes

Satisfação 
Discente

Satisfação 
Docente

Desempenho 
Componentes 
Curriculares

Infraestrutura

Atuação 
Docente

Atendimento 
aos alunos

Processos 
Administrativos

Atuação 
Gestores

Desempenho 
nas avaliações 

externas

Mais de 200 
indicadores

Pesquisas 
semestrais e 

anuais

Empregabilidade



Gestão baseada em dados

➢ Reitoria

➢ Pró-Reitoria de Graduação

➢ Pró-Reitoria de Controle Acadêmico

➢ Coordenação de Curso

➢ Núcleo Docente Estruturante

➢ Coordenação de Estágio

➢ Coordenação de Pesquisa

➢ ....

Perfil dos 
Discentes

Satisfação 
Discente

Satisfação 
Docente

Desempenho 
Componentes 
Curriculares

Infraestrutura

Atuação 
Docente

Atendimento 
aos alunos

Processos 
Administrativos

Atuação 
Gestores

Desempenho 
nas avaliações 

externas

Mais de 200 
indicadores

Pesquisas 
semestrais e 

anuais

Empregabilidade



Renovação de Reconhecimento de Curso  



Renovação de Reconhecimento de Curso 

Indicador 1.13, instrumento de avaliação de cursos



Indicador 1.13, instrumento de avaliação de cursos

Evidências:
✓ Atas do NDE onde se discute as ações com base na autoavaliação e avaliação externa;

✓ Documentos de acompanhamento das ações;

✓ Documentos / vídeos das apresentações dos resultados para docentes e discentes;

✓ Projeto de autoavaliação da CPA;

✓ Plano de Gestão do Curso. 



CICLO PDCA



CICLO PDCA – FEEDBACK DOS PROCESSOS DE AUTOAVALIAÇÃO

Publicação 
de 

resultados

Identificação de 
áreas para 
melhorias 

-Relatórios
- Dashboards

- Respostas textuais
- Apresentações  

Elaboração de plano 
e implantação de 

melhorias

- Resultados abaixo de 70%
- Queda por 2 pesquisas consecutivas

- Objetivos do Mapa Estratégico da UPM 
- Objetivos da UA

Pesquisa do novo ciclo. 
Se necessário, inclusão 

de questões

Envolvimento:
- Coordenação de curso e de áreas
- NDE
- Docentes / Discentes



RESULTADOS EM DESTAQUE  

SATISFAÇÃO DOS ALUNOS DOS CURSOS DE  
GRADUAÇÃO



Adesão

56% 50%

(2.263 DE 4.073 ALUNOS) (11.071 DE 22.268 ALUNOS)

ADESÃO FORMANDOS: 76% ADESÃO FORMANDOS: 68%

Cursos EaD Cursos Presenciais



59%

41%

Geral - Presencial

Sexo

Feminino
Masculino

55%

45%

Geral - EaD

59%

41%

Formandos - Presencial

62%

38%

Formandos - EaD



Perfil Demográfico – Faixa Etária

53%

34%

7%

2%
4%

17%
19%

13% 13%

39%

Menos de 21 anos 21 a 23 anos 24 a 26 anos 27 a 30 anos Mais de 30 anos

Presencial EaD



Situação profissional

51%

82%
77%

60%

Alunos que exerciam
atividade profissional

Atividade profissional
relacionada ao curso

Geral

Presencial EaD

79%

89%
85%

77%

Alunos que exerciam
atividade profissional

Atividade profissional
relacionada ao curso

Formandos

Presencial EaD



Natureza da atividade profissional - Formandos

3%

1%

4%

5%

6%

66%

15%

1%

1%

3%

3%

4%

24%

65%

Funcionário de empresa pública

Funcionário de empresa do terceiro setor

Outra natureza de atividade

Microempreendedor individual

 Empreendedor/proprietário de empresa, exceto
microempreendedor individual

Funcionário de empresa privada

Estagiário

Presencial EaD



Faixa de renda bruta - Formandos

4%

39%

27%

16%

4%
2% 3%

6%6%

14%

19%

22%

12%

4%

13%
11%

Até 1.000 1.001 até
2.000

2.001 até
3.000

3.001 até
5.000

5.001 até
7.000

7.001 até
9.000

Acima de
9.000

Prefiro não
responder

Presencial EaD



25%

23%

52%

Formandos - EaD

13%

16%

72%

Formandos - Presencial

Não facilitou

Neutros

Facilitou

O quanto “ser Mackenzista” facilitou a entrada no mercado de 
trabalho



29%

25%
6%

4%

12%

25%

Horas dedicadas diariamente às atividades 
extraclasse (Presencial)

Quantidade de horas dedicadas aos estudos

32%

42%

8%

3%
4%

10%

Horas dedicadas diariamente ao curso 
(EaD)



Segurança dos formandos para dar início ou continuidade à 
vida profissional

7% 9%
15% 14%

78% 77%

Presencial EaD

Inseguros

Neutros

Seguros



Satisfação com o curso

3% 5%
12% 14%

85%
81%

Presencial EaD

Insatisfeitos Neutros Satisfeitos



Satisfação dos formandos com a contribuição dos professores 
para a formação do aluno

4% 6%

15% 16%

81%
78%

Presencial EaD

Insatisfeitos

Neutros

Satisfeitos



Lealdade à UPM (Net Promoter Score)

17%
23%

60%

43

Detratores Neutros Promotores NPS

Geral

21%
17%

61%

40

Detratores Neutros Promotores NPS

Formandos



RESULTADOS EM DESTAQUE  

SATISFAÇÃO DOS EGRESSOS

FORMADOS DE 2018 A 2023



Adesão

27% 25%

(760 DE 2.782 EGRESSOS) (6.026 DE 24.363 EGRESSOS)

Cursos EaD Cursos Presenciais



Onde residiam os respondentes

3% 3%

94%

Outros estados
do Brasil

Exterior Estado de São
Paulo
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90%

72%

92%
82%

Egressos que exerciam atividade
profissional

Atividade profissional relacionada ao curso

Presencial EaD

Situação profissional



15%

23%
20%

14%
11% 11%

5%

25%
28%

13%

5%
8%

16%

5%

até 3.000 de 3.001 até
5.000

de 5.001 até
7.000

de 7.001 até
9.000

de 9.001 até
12.000

acima de 12.000 Prefiro não
responder

Presencial EaD

Faixa de renda bruta



7%
16%

77%

15%

28%

57%

Insatisfeitos Neutros Satisfeitos

Satisfação com a profissão Satisfação com os aspectos financeiros de sua profissão

Satisfação com a profissão e os aspectos financeiros



8%

19%

73%

8%
15%

77%

Não contribuiu Neutros Contribuiu

O curso contribuiu para seu desempenho profissional

O curso contribuiu para seu desenvolvimento cultural e social

Contribuição do Curso



7%

16%

77%

Insatisfeitos

Neutros

Satisfeitos

Contribuição dos  professores para o desenvolvimento 
profissional



RESULTADOS EM DESTAQUE  

SATISFAÇÃO DOS DOCENTES



Adesão

61%

(685 DE 1.128 PROFESSORES)



Satisfação com a infraestrutura – Cursos presenciais

6% 5%

13% 12%

80%
84%

Performance dos recursos de informática e rede
internet/WIFI disponíveis em sala de aula

Laboratórios disponíveis para as aulas

Insatisfeitos Neutros Satisfeitos



Satisfação com a infraestrutura – Cursos EaD

6%
1%3%

9%

91% 90%

Ambiente virtual de
aprendizagem

Acervo da biblioteca virtual

Insatisfeitos Neutros Satisfeitos

2% 4%
8% 7%

90% 89%

Satisfação com o
desempenho do Canvas

Satisfação com o
desempenho do BBB

Insatisfeitos Neutros Satisfeitos



Satisfação com a infraestrutura da UA

15%
11% 10%

18%
12%

16%

67%

77%
73%

Recursos de TI
disponibilizados na Sala dos

Professores da UA

Mobiliário  da Sala dos
Professores da UA

Banheiros

Insatisfeitos Neutros Satisfeitos



Satisfação com a atuação do(a) Coordenador(a) do curso

97%

3% 0%

Satisfeitos Neutros Insatisfeitos

94%

4% 2%

Satisfeitos Neutros Insatisfeitos

PresencialEaD



Satisfação com os aspectos administrativos da UA

1% 3% 3%3%
9%

4%

97%
88%

93%

Satisfação com o apoio
administrativo da UA

Satisfação com os processos de
comunicação da UA

Satisfação com a atuação do(a)
Diretor(a) da UA

Insatisfeitos Neutros Satisfeitos



Portal do Professor – Dúvidas e Sugestões



Satisfação com a UPM

5%
1%

14%

5%

82%

94%

Satisfação com os processos de gestão acadêmico
administrativos da UPM

Satisfação com a UPM

Insatisfeitos Neutros Satisfeitos



Lealdade à UPM (Net Promoter Score)

3%

13%

84%

81

Detratores Neutros Promotores NPS



Sobre as Pesquisas da CPA

47%

44%

48%

35%

53%

56%

52%

65%

Tive acesso ao relatório da
pesquisa

Recebi uma apresentação sobre
os resultados

Sei onde estão publicados

Conheço os resultados

Concordaram Discordaram



Sobre o(a) Professor(a) Representante da CPA (PRCPA) 

57%

35%

43%

65%

Participei de apresentações feitas
pelo(a) PRCPA da UA

Conheço o(a) PRCPA da UA

Concordaram Discordaram



COMO ACESSAR OS RELATÓRIOS DAS PESQUISAS



1

2

3



Recursos para a comunidade 
acadêmica



Relatórios

Recursos para a comunidade 
acadêmica



OBRIGADO

cpa.upm@mackenzie.br
maria.lage@mackenzie.br
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